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1. Struktura slova — zakladni pojmy
zédkladni stavebni kameny = morfémy
morfém = forma + vyznam

koten = sémantické + gramatické rysy
afixy = gramatické rysy

Z jakych morfému se slovo sklada?

(1) ulek ulek
lekat ul
ulekany

1.1 Kombinatorické vlastnosti morfému
Jaka je pozice daného afixu viic¢i koteni?

(2) uc-i-tel-sk *1-uc-tel-sk, *tel-uc-i-sk, *sk-uc-i-tel

S ¢im se dany afix miize spojit?
(3) wuc-i-tel *Cest-in-tel *chud-tel
vétSina afixd je citliva na lexikalni kategorie = c-selekce, tj. c(ategory)-selection
sufix —tel c-selektuje kategorii V, komplementem sufixu —ze/ je V = sufix —tel je spojitelny jen
se slovesy
(4) ul-ek zlout-ek u-lov-ek
sufix —ek c-selektuje N, A1V
distribuce morfému X = soubor kontextl, ve kterych se X objevuje
Jakou kategorii ma struktura vznikla ptipojenim dané¢ho sufixu?
(5) [[uc-i]vtelln  [[ul]nek]n
piipojeni afixu mlze, ale nemusi vést ke zméné kategorie
sufix -tel vzdy méni kategorii, protoze c-selektuje pouze V, ale derivuje N — slovo ucitel je

deverbalni jméno
zména kategorie z V, A na jméno = nominalizace



sufix-ek nemusi ménit kategorii, protoze c-selektuje mj. N a zaroven derivuje N — slovo ulek
je denomindlni jméno

— informace o distribuci jednotlivych morfémi jsou ulozeny ve slovniku
struktura jednotek slovniku:
(6) tel & N/V_
sk > A/N_
ek & N/ {N,A,V}
1.2 Struktura slova je hierarchicka

(7) o-ps-a-t o-pis-ova-t

linearné je struktura obou verb analogické: prefix-kofen-verbalni kmen-infinitivni koncovka

(8) *budu opsat budu opisovat
*zacit opsat zacit opisovat
opsat *hodinu/za hodinu opisovat hodinu/*za hodinu

testy ukazuji, ze opsat je perfektivum, opisovat imperfektivum

)
V [pf] V [impf]
VN /N
0 V [impf] V [pf] ova
N aN
ps a 0 pis

vlastnosti slov jsou determinovany jejich strukturou — verba opsat a opisovat maji rozdilnou
syntaktickou distribuci — maji rozdilnou strukturu

opsat — prefix, ktery perfektivizuje, ma skopus pies tematicky vokal — prefix je ve struktute
vyS nez téma

opisovat — téma ma skopus pies prefix — téma je ve struktufe vys nez prefix



— selekce je vzdy lokalni — pro afix jsou relevantni jen vlastnosti sesterského uzlu

(10)
A

- sestrou sufixu —sk je uzel N — sufix —sk c-selektuje N a derivuje A
- sestrou sufixu —fel je uzel V — sufix —tel c-selektuje V a derivuje N

konsekvence: neexistuji zddna omezeni na strukturu typu sufix X je spojitelny jen s jmény,
ktera jsou sama derivovana z adjektiv

(11) uc-i-tel-sk-
kaktus-ar-sk-
len-o8-sk-
muz-sk-



